



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

生命的壮歌

记全国道德模范徐前凯

危急关头，他谱写了一曲生命的壮歌。

2017年7月6日，铁路职工徐前凯正在调车作业，铁道上突然出现一位老人。千钧一发之际，徐前凯飞身冲上钢轨，奋力救下了老人，自己却永远失去了右腿。

壮烈的一幕过去。装上义肢的英雄笑对人生，不改本色。

当兵的日子 学英雄 争优秀

徐前凯1987年出生在一个铁路工人之家。18岁时，深受铁路民警罗云山烈士影响的他，参军来到某边防团。

刚入伍时，徐前凯身体瘦弱，体能较差，但他没有气馁，拼命强化训练。不到半年，他的体能科目全部达标，长跑、器械测试常进入“前三甲”。

2006年5月的一个暴雨天，徐前凯在巡逻返回途中，发现一个放牛娃被困在河中央，随时可能被洪水吞没。他毫不犹豫地纵身跳下水，将放牛娃救下。

被救下的放牛娃刚上小学二年级，父亲病逝，母亲改嫁，与爷爷相依为命。徐前凯了解情况后，掏出身上仅有的160元钱拿给了他。此后，每月发下津贴，徐前凯都会拿出一部分钱给他们爷儿俩送去。

当兵期间，徐前凯主动与驻地贫困户结对子进行帮扶。路上遇到群众背柴推车都会主动搭上一把手，听到边民牛羊丢失也会不辞辛劳帮忙寻找……他不仅入了党，还被评选为“优秀士兵”。

平凡的岗位 千一行 爱一行

2008年9月，徐前凯从部队退伍，分配到遵义车务段工作。2016年，调入重庆车务段荣昌车站。在小寨坝、天台、盘脚营，从连结员到助理值班员再到车站值班员，徐前凯千一行、爱一行。

在盘脚营车站担任助理值班员时，一次夜班值守中，他精准操作，成功排出了道心障碍物，防止了一起行车事故。其间，他先后6次获段岗位技术比武第一、第二名，多次

荣获“安全生产标兵”“先进生产者”称号。

2012年6月的一天，徐前凯正在盘脚营车站值白班，一趟货物列车正准备通过，突然70米开外有一位老人也在横穿股道。盘脚营车站弯道较大，司机并未及时发现这一情况。徐前凯一边呼叫司机紧急停车，一边向老人狂奔而去，一把将老人拉上站台，避免了不幸的发生。

徐前凯是个热心人，得知同事妻子生小孩，主动替同事顶班上岗；车站停水时，将自己备用的矿泉水送给车站食堂；他还主动把车站养鱼、喂鸡的活揽了下来……

危急的关头 只有他人 没有自己

2017年7月6日，徐前凯跟往常一样进行调车作业。所指挥的列车行进到车站联络线道岔处时，他突然发现前方不远处一位老人正准备横穿股道。

他连忙向司机发出停车指令，然后对着老人大声呼喊：“快走开，快走开！”然而，老人丝毫没有反应，继

续往线路中心靠近。他又使劲地吹响口笛，可老人依然没有任何躲闪的迹象。

徐前凯来不及多想，纵身跳下车，冲到老人身边，使劲拽住老人的手臂往外拉。老人被突如其来举动吓蒙了，下意识挣脱。

这时，列车在惯性作用下还在继续滑行。眼看就要撞上，他猛然跨步上前，用力抱住老人往后倒。车轮从他来不及抽回的右腿碾过……

老人脱险了，徐前凯的右腿被截断了……

2017年11月7日，义肢支撑起了徐前凯的身躯。一年后，他和妻子登记结婚了。

如今，他们的宝宝出生了。徐前凯一脸灿烂。

今年9月，徐前凯获评第七届全国道德模范，赴北京参加颁奖仪式。

尽管行动不便，但徐前凯仍是闲不下来，眼下，正忙着筹备即将投用的高铁荣昌北站“徐前凯先锋岗”。

“帮助旅客是铁路职工的职责，只要旅客有需要，我会尽力去做。”徐前凯说。（新华社 韩振）

“感谢政府的关心！胃口蛮好，身体还行！”曾经在赣南十八县打过游击战的张茂钊老人今年已89岁，精神依然矍铄，说起话来还很带劲。为助力脱贫攻坚，满足贫困地区老年人精神文化需求，中央宣传部、中央文明办、民政部10月25日上午来到江西省瑞金市叶坪乡敬老院，向该院捐赠一批电视机(93台)，以丰富老人们的业余文化生活。

“你们也身体健康呀！大家有什么心愿都能实现。”百岁老人邱年秀笑呵呵地与来访同志拉起了家常。在被问到日子过得怎么样时，老人指了指旁边的看护人员，“蛮好，都有人陪着！”近年来，瑞金市投入养老服务资金1.15亿元，新建9所区域性敬老院，新增养老床位1100张、护理床位460张。以此为契机，该市将继续丰富老人们的精神文化生活，提高他们的生活质量。

近年来，中央不断加大对贫困地区农村敬老院政策支持力度，着力补齐短板，推动农村敬老院服务设施不断改善、服务质量不断提升，老龄特困群众的获得感幸福感不断增强。据了解，民政部将继续部署实施农村敬老院改造提升工程，重点强化集中供养和长期照护能力，推动实现2022年底每个县至少建有1所具备较强照护能力的县级敬老院。对“三区三州”等深度贫困地区给予重点倾斜，2019年居家和社区养老服务改革试点新增13个深度贫困地区，给予专项资金支持。

此次赠送活动，充分体现了对贫困地区群众的深切关怀，对困难地区民政对象的关心帮扶。据悉，这批电视机共计6000台，将赠送给江西省、湖南省、四川省、云南省、西藏自治区、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区等8省区162个县747家农村敬老院，预计于10月29日全部赠送到位。（据《人民日报》）

中央宣传部、中央文明办、民政部 向贫困地区相关县农村敬老院赠送电视机

体验农耕文化 助力文旅兴农

近日，安徽省马鞍山市博望区举办第二届农民丰收节暨百峰环山健步行活动，围绕“文化+”，将旅游、体育、农业等巧妙地糅合在一起，吸引了皖苏两地数千名游客走进百峰村，体验农耕、环山健步、观看演出，感受“丰收乐”。图为活动现场。（胡智慧 慕继平 摄）

标题新闻

民政部：在脱贫攻坚中充分发挥临时救助兜底作用

全球青年创新集训营活动将在深圳举办

我国将开展支持社会力量发展普惠托育服务专项行动

长三角知识产权公共服务加快一体化

中国海拔最高乡群众全部入住新房

第十六届中国戏剧节开幕 郭兰英、王文娟获终身成就戏剧家荣誉称号

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视精神文明建设，发表了一系列重要讲话和重要指示。概括提炼并正确认识习近平新时代中国特色社会主义思想，对于把良好的精神文明建设态势带入新时代，开创精神文明建设新局面、书写精神文明建设新辉煌具有重大的现实意义和深远的历史意义。本报即日起连续三天推出《新时代精神文明建设的行动指南——学习习近平新时代中国特色社会主义思想的体会》，敬请关注。

新时代精神文明建设的行动指南

——学习习近平新时代中国特色社会主义思想的体会(一)

刘建华 侯化生

党的十九大报告5次提到“精神文明”，3次提到“精神文明创建”。这体现在涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明等方面内容的党的全国代表大会《报告》中，足以彰显出精神文明建设在党和国家总体工作布局中的分量。那么，如何开创新时代精神文明建设新局面、书写精神文明建设新辉煌，认真提炼概括、深刻认识把握习近平新时代中国特色社会主义思想新要义。这是我们在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局中，搞好社会主义精神文明建设的强大思想武器。

习近平新时代中国特色社会主义思想包括哪些内容，又如何认识和把握呢？下面，笔者就此问题谈几点体会。

一、习近平新时代中国特色社会主义思想包含着极其丰富的精神文明建设思想

党的十八大以来，以习近平同

志为核心的党中央高度重视精神文明建设，在亲切会见第四届全国道德模范及提名奖获得者，第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道德建设工作先进代表及第一届全国文明家庭代表时，均发表了热情洋溢的讲话；对第五届、第七届全国道德模范表彰活动作出重要批示、指示；致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会贺信，等等。在这些重要讲话、批示、指示、贺信中，习近平总书记就加强以思想道德建设为核心的社会主义精神文明建设提出了一系列新思想新观点新要求。这些内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

1. 关于地位作用。党的十八大以来，习近平总书记在许多重要会议和场合都对精神文明建设的地位作用作出重要论述。习总书记指出：实现我们的发展目标，不仅要在物质上强大起来，而且要在精神上强大起来；实现中华民族伟大复兴的中国梦，物质财富要极大丰富，精神财富也要极

大丰富。我们要继续锲而不舍、一以贯之抓好社会主义精神文明建设，为全国各族人民不断前进提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养，等等。在关于精神文明建设的论述中，习近平总书记2013年8月19日在全国宣传思想工作会议上讲话的概括最具代表性，那就是强调只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。总书记的这四条重要论述，继承和发展了党的十一届六中全会决议“社会主义精神文明是社会主义社会的重要特征，是现代化建设的重要目标和重要保证”的思想。

2. 关于根本任务。党的十二届六中全会通过的《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》，明确指出，社会主义精神文明建设的根本任务，是适应社会主义现代化建设的需要，培育有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民，提高整个中华民族的思想道德素质和科学

文化素质。党的十八大以来，习近平总书记强调，要把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，作为一项根本任务，切实抓紧抓好。社会主义核心价值观和社会主义精神文明建设的核心和精髓。我们不仅要用社会主义核心价值观来引导、促进和体现社会主义核心价值观的逐步形成，还要以社会主义核心价值观来检验社会主义精神文明建设的根本任务。这实际上与党的十二届六中全会确定的精神文明建设的根本任务是一致的。

这里要强调一下突出抓好重点人群的教育引导问题。习近平总书记强调要面向社会做好培育和践行社会主义核心价值观工作，特别要抓好领导干部、公众人物、青少年、先进模范等重点人群。总书记强调，要把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动之中，吸引群众广泛参与，推动人们在家庭庭

幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。明确要求，要深化群众性精神文明创建活动，提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会信用意识。习近平总书记重点强调了“育新人”，就是要坚持立德树人、以文化人，建设社会主义精神文明、培育和践行社会主义核心价值观，提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。

3. 关于方针原则。习近平总书记强调要坚持“两手抓、两手都要硬”的战略方针，把精神文明建设贯穿改革开放和社会主义现代化建设全过程、渗透社会生活各方面，这是与改革开放伊始我们党确立的精神文明建设的方针是一致的。（紧接2版）